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ΑΡΘΡΟ

ΤΟ ΜΩΒ ΜΈΛΙ  
ΤΗΣ ΒΌΡΕΙΑΣ ΚΑΡΟΛΊΝΑΣ  
Ένα μυστήριο της φύσης. 
Πώς προκύπτει το χρώμα αυτό, τι γεύση έχει;
Σε μια γωνιά της Βόρειας Καρολίνας των ΗΠΑ οι μέλισσες παράγουν ένα μέλι με βιολετί χρώμα τόσο 
σπάνιο και απρόβλεπτο που ούτε οι ειδικοί δεν μπορούν να το εξηγήσουν - και αυτό είναι που το κάνει 
τόσο μυστηριώδες και μαγικό.

Αναδημοσίευση από:  www.iefimerida.gr
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Στα απέραντα δάση και τα λιβάδια της Βόρειας Καρο-
λίνας ένα παράξενο και σπάνιο φαινόμενο έχει εδώ 
και δεκαετίες κινήσει την περιέργεια μελισσοκόμων, 
βιολόγων και φυσιολατρών: το μωβ μέλι (purple 
honey).
Αυτό το ιδιόμορφο και εξαιρετικά σπάνιο προϊόν της 
μέλισσας ξεχωρίζει όχι μόνο για το εντυπωσιακό του 
χρώμα, αλλά και για το γεγονός ότι η προέλευσή του 
παραμένει σε μεγάλο βαθμό ανεξήγητη, ακόμα και 
σήμερα.
Το μωβ μέλι είναι, όπως υποδηλώνει το όνομά του, 
ένα μέλι με χρώμα που κυμαίνεται από βαθύ βιολετί 
έως έντονο μωβ-μπλε. Το εντυπωσιακό αυτό χρώμα 
δεν είναι αποτέλεσμα τεχνητής χρωστικής ή επεξερ-
γασίας, αλλά προκύπτει φυσικά μέσα στην κυψέλη, 
γεγονός που το καθιστά μοναδικό στον κόσμο των 
μελισσών και των μελισσοκομικών προϊόντων.
Εμφανίζεται αποκλειστικά σε συγκεκριμένες περιο-
χές της Βόρειας Καρολίνας, κυρίως στην ανατολική 
και κεντρική πλευρά της πολιτείας, και μόνο κάποιες 
χρονιές, χωρίς να υπάρχει σταθερότητα ή προβλεψι-
μότητα στην παραγωγή του.

ΜΩΒ ΜΈΛΙ: KΑΝΕΊΣ ΔΕΝ ΞΈΡΕΙ 
ΜΕ ΣΙΓΟΥΡΙΆ ΤΙ ΤΟΥ ΔΊΝΕΙ ΑΥΤΌ ΤΟ ΧΡΏΜΑ
Το μωβ μέλι είναι χαρακτηριστικό στην περιοχή 
Sandhills της Βόρειας Καρολίνας, ανάμεσα στην 
πρωτεύουσα Ράλεϊ και το Nascar Hall of Fame.
Η περιοχή είναι ένα από τα τελευταία καταφύγια για 
μοναδική χλωρίδα και πανίδα, όπως το φίδι southern 
hognose και ο βάτραχος Carolina gopher, τα οποία 
είναι αμφότερα απειλούμενα με εξαφάνιση. 
Ωστόσο, είναι επίσης γνωστή για κάτι που κάνει τους 
ερευνητές των πανεπιστημίων, τους γευσιγνώστες 
και τους συνωμοσιολόγους να σκαλίζουν το κεφάλι 
τους από απορία. 
Πρόκειται για ένα σπάνιο και περιζήτητο μέλι σε βαθύ 
χρώμα μελιτζανί-μωβ, και κανείς δεν ξέρει με σιγου-
ριά τι του δίνει αυτό το χρώμα.

«Είναι αλήθεια ότι κανείς δεν ξέρει τι προκαλεί το 
μωβ μέλι» λέει μιλώντας στο BBC η Paige Burns, η 
οποία έχει πτυχίο στην κηπουρική και συνεργάζε-
ται με αγρότες και δασοκόμους ως διευθύντρια της 
Richmond County Extension.

Σε μια γωνιά της Βόρειας 
Καρολίνας των ΗΠΑ οι μέλισσες 

παράγουν ένα μέλι με βιολετί 
χρώμα.
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ΑΡΘΡΟ

ΑΠΌ ΠΟΎ ΠΡΟΈΡΧΕΤΑΙ ΑΥΤΌ ΤΟ ΧΡΏΜΑ;
Το μεγαλύτερο μυστήριο γύρω από το μωβ μέλι είναι 
η πηγή του. Από πού προέρχεται αυτό το χρώμα; Τι 
κάνει αυτό το μέλι τόσο διαφορετικό; Οι μελισσοκόμοι 
της περιοχής έχουν παρατηρήσει το φαινόμενο εδώ 
και πολλές δεκαετίες, όμως η επιστήμη δεν έχει ακό-
μα καταλήξει σε μια ξεκάθαρη απάντηση. Υπάρχουν 
αρκετές θεωρίες, καμία όμως δεν έχει αποδειχθεί 
πλήρως.
Η Burns αναφέρει μερικές από τις πιο δημοφιλείς 
εικασίες: ότι είναι η αλκαλικότητα του εδάφους που 
αλλάζει το χρώμα του μελιού, όπως κάνει με τις ορ-
τανσίες που τις μετατρέπει από μπλε σε ροζ, ότι είναι 
τα άγρια μούρα που περιβάλλουν την περιοχή των 
μελισσών και - αυτή που είναι η πλέον δημοφιλής και 
προκαλεί την πιο έντονη συζήτηση μεταξύ των ντό-
πιων - ότι είναι το βαθύ βιολετί λουλούδι του αμπέλου 
kudzu.
Οι μελισσοκόμοι της περιοχής αναφέρουν ότι βρί-
σκουν το μελι αυτό στις κυψέλες τους εδώ και χρό-
νια, αλλά παρόλα αυτά, η εμφάνισή του είναι τόσο 
σποραδική και τυχαία, που συνεχίζει να αποτελεί μια 
τεράστια έκπληξη όταν εμφανίζεται.
Ο Don Dees, ιδιοκτήτης και διαχειριστής της Dees 
Bees Apiary στο κοντινό Αμπερντίν της Βόρειας Κα-
ρολίνας, πουλάει μωβ μέλι στην ιστοσελίδα του, αλλά 

έχει εξαντληθεί. Είναι αδύνατο να γίνει προπώληση 
για τη φετινή συγκομιδή, καθώς κανείς δεν ξέρει 
πόσο, ή ακόμα και αν οι μέλισσες θα καταδεχτούν να 
χρωματίσουν την κηρήθρα σε χρώμα δαμάσκηνου ή 
στο συνηθισμένο κεχριμπαρένιο.
Αντ’ αυτού, καλεί τον κόσμο να ελέγχει τη σελίδα του 
στο Facebook για ενημερώσεις από τα μέσα Ιουλίου. 
Το αγνό ακατέργαστο μέλι του κοστίζει 14 ευρώ για 
900 γραμμάρια.
Η άποψη του Dees για το φαινόμενο; Αμφισβητεί την 
παράδοση ότι το αλουμίνιο στο έδαφος παίζει κάποιον 
ρόλο και επιμένει ότι το kudzu δεν έχει καμία σχέση, 
υποστηρίζοντας ότι «αν ήταν έτσι, το μελισσοκομείο 
μου θα το παρήγαγε κάθε σεζόν».
«Το μωβ μέλι είναι πιο πιθανό να εμφανιστεί σε 
συνθήκες ξηρασίας» λέει, και ο Dees πιστεύει ότι 
τα μπλε-μαύρα μούρα που φυτρώνουν σε θάμνους 
τροφοδοτούν τις μέλισσες που δεν μπορούν να βρουν 
παραδοσιακά άνθη που εξαρτώνται περισσότερο από 
το νερό.

ΤΟ ΑΝΑΡΡΙΧΏΜΕΝΟ ΦΥΤΌ KUDZU
Οι γεωπόνοι γενικά συμφωνούν ότι μία από τις πιο 
διαδεδομένες θεωρίες είναι ότι το χρώμα προέρχεται 
από συγκεκριμένα φυτά ή θάμνους που ευδοκιμούν 
μόνο στη συγκεκριμένη περιοχή. Ένα από τα φυτά 
που έχουν μπει στο μικροσκόπιο είναι το kudzu, ένα 
αναρριχώμενο φυτό που εισήχθη από την Ασία και 
έχει κατακλύσει την αμερικανική νοτιοανατολική 
ύπαιθρο.
Αν και οι μέλισσες συλλέγουν νέκταρ από το kudzu, 
δεν έχει αποδειχθεί ότι αυτό το φυτό ευθύνεται για το 
μωβ χρώμα του μελιού. Άλλες θεωρίες αναφέρουν 
φυτά όπως η βατομουριά, η αγριοκερασιά ή κάποια 
σπάνια είδη λουλουδιών με χρωστικές ιδιότητες, 
αλλά καμία δεν έχει επιβεβαιωθεί οριστικά.
Άλλη πιθανή εξήγηση είναι ότι το χρώμα προκύπτει 
από κάποια χημική αντίδραση. Ίσως το νέκταρ που 
συλλέγουν οι μέλισσες υφίσταται αλλαγές όταν έρθει 
σε επαφή με ένζυμα που εκκρίνονται από τις ίδιες ή 
από τα βακτήρια στο εσωτερικό της κυψέλης. Αυτές 
οι αντιδράσεις θα μπορούσαν να δημιουργήσουν 
ενώσεις που προκαλούν τον μωβ χρωματισμό.
Υπάρχει επίσης η θεωρία ότι παράγοντες όπως το pH 
του εδάφους, η παρουσία συγκεκριμένων μετάλλων 
ή ακόμα και οι θερμοκρασίες κατά την περίοδο της 
συλλογής επηρεάζουν την εμφάνιση του φαινομένου.
Παρά τη σπανιότητά του, το μωβ μέλι είναι απολύ-

Εμφανίζεται αποκλειστικά σε συγκεκριμένες περιοχές της 
Βόρειας Καρολίνας, κυρίως στην ανατολική και κεντρική 
πλευρά της πολιτείας, και μόνο κάποιες χρονιές
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τως βρώσιμο και μάλιστα ιδιαίτερα νόστιμο. Όσοι 
είχαν την τύχη να το δοκιμάσουν, κάνουν λόγο για 
μια γεύση γλυκιά αλλά λεπτή, με νότες που θυμίζουν 
σταφύλι, βατόμουρο ή ακόμα και πεπόνι. Δεν έχει την 
έντονη, βαριά γεύση κάποιων άλλων μελιών, αλλά 
μια ευχάριστη, φρουτώδη και λουλουδένια υφή, που 
το καθιστά εξαιρετικά ξεχωριστό. Το άρωμά του είναι 
επίσης ιδιαίτερο, συχνά απαλά αρωματικό και δρο-
σερό.

ΔΕΝ ΥΠΆΡΧΕΙ ΤΡΌΠΟΣ ΝΑ ΠΡΟΒΛΕΦΘΕΊ ΠΌΤΕ ΘΑ 
ΠΑΡΑΧΘΕΊ
Η Rusty Burlew, μια έμπειρη μελισσοκόμος που δι-
ευθύνει το Native Bee Conservancy της πολιτείας της 
Ουάσιγκτον, λέει στο ΒΒC ότι όσον αφορά τη γεύση: 
«Στο ανεκπαίδευτο στόμα μου, το μέλι έχει πραγματι-
κά... μωβ γεύση, που θυμίζει σταφύλι».
Η σπανιότητά του πάντως είναι τέτοια που θεωρείται 
από πολλούς το πιο σπάνιο μέλι στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες.
Οι μελισσοκόμοι που καταφέρνουν να συλλέξουν μι-
κρές ποσότητες του μωβ μελιού το θεωρούν πολύτι-
μο αγαθό, και συχνά το προσφέρουν σε περιορισμέ-
νες ποσότητες ή το κρατούν για συλλεκτική χρήση.
Η Burns μου λέει ότι δεν ήταν ποτέ από τις τυχερές 
που μάζεψαν αυτόν τον γλυκό θησαυρό.
«Μία από τις μελισσοκόμους με τις οποίες συνεργά-
ζομαι βρίσκεται σε απόσταση περίπου 3 χιλιομέτρων 

από μένα. Εγώ μένω πάνω στο ρέμα, εκείνη μένει 
πάνω στο ρέμα. Προφανώς, βρισκόμαστε σε πολύ 
παρόμοιο περιβάλλον. Εκείνη βγάζει τακτικά μωβ 
μέλι, εγώ δεν έχω βγάλει ποτέ». Γελώντας, προσθέτει 
ότι είναι έκπληξη ακόμα και για τους μελισσοκόμους 
όταν ανοίγουν την κυψέλη και το βρίσκουν. «Κάποια 
χρόνια το παίρνεις, και μετά για 10 χρόνια δεν το βλέ-
πεις ξανά».
Το μωβ μέλι έχει τραβήξει το ενδιαφέρον όχι μόνο 
των τοπικών κατοίκων αλλά και τουριστών, φυσιο-
διφών και επιστημόνων. Έχει παρουσιαστεί σε ντοκι-
μαντέρ, περιοδικά για τη φύση, και σε επιστημονικά 
συνέδρια, αλλά παρ’ όλα αυτά, παραμένει καλυμμένο 
με έναν πέπλο μυστηρίου. Ίσως αυτή ακριβώς η μυ-
στήρια του φύση να είναι που το κάνει τόσο γοητευ-
τικό.
Αν βρεθεί κανείς στη Βόρεια Καρολίνα και έχει την 
τύχη να συναντήσει κάποιον μελισσοκόμο που έχει 
μαζέψει μωβ μέλι, πρόκειται σίγουρα για μια εμπει-
ρία που αξίζει. Το να γευτείς ένα προϊόν της φύσης 
τόσο σπάνιο, τόσο όμορφο και τόσο ανεξήγητο είναι 
κάτι που δεν συμβαίνει συχνά - και ίσως να μην ξα-
νασυμβεί ποτέ με τον ίδιο τρόπο.
Το μωβ μέλι της Βόρειας Καρολίνας είναι ένα υπέ-
ροχο παράδειγμα του πώς η φύση συνεχίζει να μας 
εκπλήσσει, ακόμα και στον 21ο αιώνα, και να μας 
θυμίζει ότι υπάρχουν ακόμα μυστικά στον φυσικό 
κόσμο που δεν έχουν αποκαλυφθεί.

Το εντυπωσιακό 
αυτό χρώμα δεν 

είναι αποτέλεσμα 
τεχνητής χρωστι-

κής ή επεξεργασί-
ας, αλλά προκύπτει 

φυσικά μέσα στην 
κυψέλη, γεγονός 

που το καθιστά μο-
ναδικό στον κόσμο 

των μελισσών.



Η ΜΕΛΙΣΣΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΌ ΠΑΛΆΤΙ  
ΠΟΥ ΕΊΧΕ ΕΡΓΟΣΤΆΣΙΟ ΜΕΛΙΟΎ 
ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΑΠΌ ΤΟΝ ΌΜΗΡΟ
Κυψέλες, καπνιστήρια και χρυσά κοσμήματα με μέλισσες. Στην Κνωσό έφτιαχναν 
μέλι με βιοτεχνική ακρίβεια.

10

Αναδημοσίευση από: www.sportime.gr
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Πολύ πριν γράψει ο Όμηρος για τη δόξα της Τροί-
ας, στην Κρήτη είχαν ήδη οργανώσει τη μελισ-
σοκομία με τρόπο που θυμίζει βιοτεχνία. Στην 
Κνωσό, στο πιο εμβληματικό παλάτι του Μινω-
ικού κόσμου, οι αρχαιολόγοι βρήκαν όχι μόνο 
θησαυρούς και τοιχογραφίες, αλλά και αποδεί-
ξεις ότι το μέλι ήταν χρυσός. Κυψέλες, καπνιστή-
ρια, δοχεία αποθήκευσης και ειδικά σκεύη δεί-
χνουν ότι οι Μινωίτες δεν κρατούσαν μέλισσες 
για χόμπι. Είχαν στήσει ένα σύστημα παραγωγής 
μελιού που σήμερα θα το λέγαμε εργοστάσιο.
Ο χρυσός δακτύλιος από τα Μάλια, που παλιά 
θεωρούνταν θρησκευτικός, πλέον επανερμη-
νεύεται: δεν δείχνει ιεροτελεστία αλλά σκηνή 
από μελισσοκομική δραστηριότητα. Οι Μινωί-
τες απεικονίζονταν να κρατούν καπνιστήρια, να 
περιστρέφουν ειδικά δοχεία και να μαζεύουν το 
πολύτιμο υγρό. Το μέλι για τους Κρητικούς εκεί-
νης της εποχής δεν ήταν μόνο τροφή ή γλυκαντι-
κό. Ήταν μέσο συντήρησης, υγειονομικό αγαθό 
και ιερό στοιχείο.
Η παραγωγή τους ήταν τόσο συστηματική, που 
σε αποθηκευτικούς χώρους της Κνωσού βρέ-
θηκαν αγγεία ειδικά για το μέλι — όχι γενικής 
χρήσης. Τα αγγεία ήταν λεπτότερα, με στόμια που 
βοηθούσαν τη ροή και το σφράγισμα, και προο-
ρίζονταν για εξαγωγή ή τελετουργική χρήση. Οι 
ίδιοι οι Μυκηναίοι φαίνεται πως είχαν επηρεα-
στεί από αυτό το «μινωικό know-how» και υιο-
θέτησαν παρόμοιες τεχνικές. Το μέλι της Κρήτης 
ήταν ήδη διάσημο.
Όσο για τις ίδιες τις μέλισσες; Δεν είναι τυχαίο 
ότι από όλους τους αρχαίους πολιτισμούς, ο 
Μινωικός είναι εκείνος που τις τίμησε σε χρυ-
σά κοσμήματα. Το διάσημο μενταγιόν των δύο 
μελισσών από τα Μάλια απεικονίζει με ακρίβεια 
την κοινοτική τους εργασία και τη θέση τους στον 
κόσμο της Κρήτης: όχι απλά ζώα, αλλά ιερές ερ-
γάτριες του πολιτισμού. Και όλα αυτά… πριν καν 
γεννηθεί ο Όμηρος.
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Όταν μια εργάτρια μέλισσα επιστρέφει στην κυψέ-
λη, δεν περνάει απλώς αδιάφορα. Την περιμένουν 
οι φρουροί-μέλισσες. Είναι εκεί για να αναγνωρί-
σουν τις μυρωδιές, τις κινήσεις και τη συμπερι-
φορά της. Αν έχει φάει νέκταρ που έχει ζυμωθεί 
φυσικά και περιέχει αλκοόλη, τότε η μεθυσμένη 
της πτήση και η άχαρη προσγείωση δεν περνούν 
απαρατήρητες.
Το αλκοόλ δημιουργείται συχνά σε υπερώριμα 
φρούτα ή άνθη όπου η ζύμωση αρχίζει φυσικά. 
Μέλισσες που καταναλώνουν τέτοιο νέκταρ αρ-

χίζουν να πετούν ασυντόνιστα, να χτυπούν πάνω 
σε άλλες και να μην εκτελούν σωστά την κανονι-
κή τους εργασία. Η πιο χαρακτηριστική διαφορά 
όμως εμφανίζεται όταν προσπαθούν να χορέψουν.
Η περίφημη «waggle dance» — η χορευτική 
γλώσσα με την οποία οι μέλισσες ενημερώνουν 
για πηγές τροφής — γίνεται ακανόνιστη. Αντί για 
ευθείες κινήσεις και απότομες στροφές που δεί-
χνουν κατεύθυνση και απόσταση, η μεθυσμένη 
μέλισσα χορεύει… σαν να έχει πιει ένα μπουκάλι 
ρακή.

ΜΕΘΥΣΜΈΝΕΣ ΜΈΛΙΣΣΕΣ;
Οι μέλισσες μπορούν να μεθύσουν και οι φρουρομέλισσες το 
καταλαβαίνουν αμέσως. Δεν τις αφήνουν να μπουν, ούτε τις αφήνουν 
να διαταράξουν την τάξη. Δεν σπάνε πόδια, αλλά η τιμωρία είναι 
ξεκάθαρη.

Αναδημοσίευση από: www.sportime.gr/
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Οι φρουροί, που είναι εκπαιδευμένες να ανα-
γνωρίζουν κάθε τι ύποπτο, σταματούν τη μεθυ-
σμένη μέλισσα στην είσοδο της κυψέλης. Αν δεν 
τη διώξουν αμέσως, θα τη σπρώξουν μακριά ή 
θα τη γλείψουν έντονα για να αφαιρέσουν τις 
αλκοολικές ουσίες από το σώμα της. Η τιμωρία 
δεν είναι ποτέ βίαιη όπως λέει ο μύθος με τα 
«σπασίματα ποδιών» — αλλά η απόρριψη είναι 
σαφής: «δεν θα μπεις μέχρι να συνέλθεις».
Η φύση έχει λόγους για όλα. Αν οι μεθυσμένες 
μέλισσες γίνονταν αποδεκτές, θα δημιουργού-

σαν ακαταστασία μέσα στην κυψέλη, θα έφερναν 
λάθος πληροφορίες και θα αποδιοργάνωναν τις 
συλλογικές αποφάσεις. Έτσι, η αποπομπή είναι 
ένα σκληρό αλλά λειτουργικό μέτρο προστασί-
ας.
Το εντυπωσιακό είναι ότι δεν υπάρχει αρχηγός 
που δίνει εντολές. Οι φρουροί δρουν με βάση 
χημικά ερεθίσματα και συμπεριφορικές αποκλί-
σεις. Η μεθυσμένη μέλισσα απλώς δεν «μυρίζει 
σωστά» και δεν «κινείται σωστά». Η ίδια η φύση 
την απορρίπτει — και η κυψέλη προστατεύεται.
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TΑ ΜΙΚΡΟΠΛΑΣΤΙΚΆ 
«ΜΠΕΡΔΕΎΟΥΝ»  
ΤΙΣ ΜΈΛΙΣΣΕΣ  
ΚΑΙ ΕΠΗΡΕΆΖΟΥΝ  
ΤΗΝ ΕΠΙΚΟΝΊΑΣΗ

Δύο από τα ρομποτικά έντομα 
που έχουν δημιουργήσει στο 
ΜΙΤ για να επικονιάζουν φυτά.

Πρόσφατες μελέτες δείχνουν ότι μικρο-
σκοπικά σωματίδια πλαστικού – γνωστά 
ως μικροπλαστικά – μπορούν να επηρεά-
σουν σοβαρά τις μέλισσες και άλλα έντομα, 
μειώνοντας την ικανότητά τους για επικο-
νίαση. 
Τα μικροπλαστικά μπορούν να επηρεάσουν 
τη μνήμη, την υγεία και τη συμπεριφορά 
των μελισσών, προκαλώντας μια σειρά 
από οικολογικές αλυσιδωτές αντιδράσεις.
Υπό φυσιολογικές συνθήκες, μια μέλισσα 
πλησιάζει ένα λουλούδι για να συλλέξει νέ-
κταρ, συμβάλλοντας έτσι στην επικονίαση. 
Ωστόσο, πειράματα δείχνουν ότι η έκθεση 
σε μικροπλαστικά μπορεί να προκαλέσει 
απώλεια μνήμης, με αποτέλεσμα οι μέλισ-
σες να μπερδεύουν τις μυρωδιές που σχε-
τίζονται με τις τροφικές ανταμοιβές. Αυτό 
διαταράσσει την επικονίαση, με αρνητικές 
συνέπειες για τα φυτά και τις καλλιέργειες.
Αν βάλουμε μια μέλισσα κοντά σε ένα τρι-
αντάφυλλο ή μια λεβάντα θα επεκτείνει 
τη γλώσσα της για να αναζητήσει νέκταρ, 
επικονιάζοντας το λουλούδι κατά τη διαδι-
κασία αυτή. Έτσι θα έπρεπε να λειτουργεί 

τουλάχιστον, όταν το περιβάλλον είναι κα-
θαρό. Ωστόσο, πειράματα δείχνουν ότι όταν 
οι μέλισσες εκτίθενται σε μικροπλαστική 
ρύπανση, η μνήμη τους μπερδεύεται τόσο, 
που ξεχνούν τις μυρωδιές που συνδέονται 
με τις ζαχαρούχες τους ανταμοιβές. Αυτό 
μπορεί να οδηγήσει σε αποτυχία της επικο-
νίασης — μια κακή είδηση για τα λουλού-
δια και τις καλλιέργειες.
Οι μέλισσες, οι σημαντικότεροι επικονια-
στές καλλιεργειών, φαίνεται να πλήττονται 
ιδιαιτέρως, όμως και άλλα έντομα, όπως 
οι αγριομέλισσες, υποφέρουν. Επισκέπτο-
νται τα άνθη για να συλλέξουν τροφή για τις 
ίδιες και τα μικρά τους και, μεταφέροντας 
γύρη, γονιμοποιούν τα φυτά.

ΜΈΛΙΣΣΕΣ, ΜΙΚΡΟΠΛΑΣΤΙΚΆ  
ΚΑΙ ΑΠΏΛΕΙΑ ΜΝΉΜΗΣ
Πώς τα μικροπλαστικά επηρεάζουν την 
επικονίαση; Σύμφωνα με πρόσφατες με-
λέτες, αυτά τα μικροσκοπικά κομμάτια 
πλαστικού —που προέρχονται από συ-
σκευασίες, καλλυντικά ή πλαστικά παιχνί-
δια— μπορούν να κάνουν τις μέλισσες πιο 

ΕΡΕΥΝΑ
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Αναδημοσίευση από:  LIfo, με πληροφορίες από Washington Post
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Τα μικροπλαστικά μπορούν να επηρεάσουν τη μνήμη,  
την υγεία και τη συμπεριφορά των μελισσών
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ευάλωτες σε βακτήρια και ιούς. Είτε βρίσκονται στον 
αέρα είτε κατακάθονται στα φυτά, εισχωρούν στο πε-
ριβάλλον με πολλούς τρόπους.
Όταν οι μέλισσες τα εισπνέουν ή τα καταπίνουν, τα 
μικροπλαστικά μπορούν να βλάψουν τα έντερά τους 
και να φτάσουν στον εγκέφαλό τους, επηρεάζοντας 
κρίσιμες ικανότητες όπως η μάθηση και η μνήμη. 
«Εάν το πλαστικό προσθέτει σε όλους τους παράγο-
ντες στρες που αντιμετωπίζουν ήδη οι επικονιαστές, 
νομίζω ότι μπορεί πραγματικά να βρισκόμαστε σε δύ-
σκολη θέση», δήλωσε ο Thomas Cherico Wanger-
Guerrero, αγροοικολόγος στο Agroscope της Ελβε-
τίας.

ΜΈΛΙΣΣΕΣ, ΜΙΚΡΟΠΛΑΣΤΙΚΆ  
ΚΑΙ ΑΥΞΗΜΈΝΗ ΘΝΗΣΙΜΌΤΗΤΑ
Η καθημερινή πλαστική ρύπανση έχει ευρύτερες 
επιπτώσεις απ’ όσο φανταζόμαστε. Όπως είπε ο 
Wanger-Guerrero, «ουσιαστικά αναπνέουμε πλαστι-
κό» — και το ίδιο κάνουν και οι μέλισσες. Ο David 
Baracchi, συμπεριφορικός οικολόγος στο Πανεπι-
στήμιο της Φλωρεντίας, ανέφερε ότι «οι μέλισσες 
μπορούν να συσσωρεύσουν μικροπλαστικά από πολ-
λές πηγές όπως ο αέρας, το νερό, το έδαφος, αλλά και 
τα λουλούδια».
Μια μελέτη του 2024 διαπίστωσε ότι μικροπλαστικά 
όπως το πολυστυρένιο και το πολυμεθυλομεθακρυ-
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λικό, σε περιβαλλοντικά ρεαλιστικές συγκεντρώ-
σεις, αύξησαν τη θνησιμότητα των μελισσών έως 
και 25%. Επιπλέον, επηρεάζονται ακόμα και όσες 
μέλισσες επιβιώνουν: παρουσιάζουν απώλεια 
όρεξης, χάνουν βάρος και τρίχωμα, ενώ γίνονται 
πιο ευάλωτες σε λοιμώξεις.
«Όταν οι μέλισσες τρέφονται με ζαχαρούχο σιρόπι 
εμπλουτισμένο με μικροσκοπικά θραύσματα πολυ-
στυρενίου, τα έντομα είναι πολύ πιο ευάλωτα στο 
μικρόβιο [Hafnia alvei] και έχουν ποσοστό θνησι-
μότητας πέντε φορές υψηλότερο», αναφέρει σχε-
τική μελέτη.
Σε άλλη περίπτωση, μικροπλαστικά φωσφορίζοντα 
εντοπίστηκαν απευθείας στον εγκέφαλο των εντό-
μων. Όπως περιγράφει ο Baracchi, «οι μέλισσες 
που είχαν καταπιεί μικροπλαστικά ξέχασαν όσα 
είχαν μάθει πιο γρήγορα από τα μη προσβεβλημέ-
να έντομα. Χρειάστηκαν μόλις 24 ώρες για να “μην 
είναι πλέον σε θέση να θυμηθούν” τι είχαν μάθει».
Μέλισσες, μικροπλαστικά και οι επιπτώσεις στο 
μέλι και τα φυτά
Η μικροπλαστική ρύπανση δεν επηρεάζει μόνο τα 
ζώα αλλά και τα προϊόντα που καταναλώνουμε. 
Επιστήμονες στην Τουρκία διαπίστωσαν ότι η συ-
ντριπτική πλειοψηφία δειγμάτων μελιού περιείχε 
μικροπλαστικά, ενώ στη Γερμανία βρέθηκαν σχε-
δόν 300 κομμάτια μικροπλαστικού ανά λίβρα εμπο-

ρικού μελιού.
Η ρύπανση φτάνει και στα ίδια τα φυτά. Στη Χιλή, 
μελέτη του 2024 έδειξε ότι τα μικροπλαστικά μπο-
ρούν να φράξουν το στίγμα των λουλουδιών, εμπο-
δίζοντας τη γονιμοποίηση. «Μια μέλισσα μπορεί να 
μεταφέρει πλαστικό στο λουλούδι και να το βάλει 
στο στίγμα», εξήγησε ο οικολόγος Gastón Carvallo. 
Παράλληλα, φυτά όπως οι ντομάτες και η λευκή 
μουστάρδα έχει βρεθεί ότι παράγουν λιγότερα άνθη 
όταν καλλιεργούνται σε έδαφος μολυσμένο με μι-
κροπλαστικά.
Ο Carvallo υπογράμμισε ότι «πολλά φυτά δυσκο-
λεύονται να αναπτυχθούν σε έδαφος μολυσμένο με 
μικροπλαστικά. Έχουν μικρά φύλλα, είναι μικρότε-
ρα σε μέγεθος».
Σύμφωνα με τους ειδικούς, βρισκόμαστε ακό-
μα στην αρχή της κατανόησης του προβλήματος. 
Όπως τονίζει ο Baracchi, «μόλις αρχίζουμε να 
ξύνουμε την επιφάνεια» όσον αφορά τις συνέπει-
ες των μικροπλαστικών στην επικονίαση. Για τον 
Wanger-Guerrero, το συμπέρασμα είναι σαφές: 
«Η επείγουσα ανάγκη μετριασμού της έκθεσης της 
φύσης στο πλαστικό» είναι επιτακτική — όχι μόνο 
για τους ωκεανούς αλλά και για τις αγροτικές καλ-
λιέργειες. 
Άλλωστε, η διατροφική μας ασφάλεια εξαρτάται σε 
μεγάλο βαθμό από τις μέλισσες.

16
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Μια μελέτη του 2005 στο Journal of Experimental 
Biology έδειξε ότι οι μέλισσες που εκπαιδεύτηκαν με 
ανταμοιβές ζαχαρούχου νερού μπορούσαν να δια-
κρίνουν τα ανθρώπινα πρόσωπα στις φωτογραφίες. 
Με την πάροδο του χρόνου, θυμούνταν τα σωστά με 
ακρίβεια πάνω από 80%, ακόμη και όταν τους παρου-
σιάζονταν παρόμοιοι περισπασμοί.
Αυτό που κάνει αυτή την ανακάλυψη ακόμα πιο αξι-
οσημείωτη είναι ο τρόπος με τον οποίο το κάνουν. 
Σύμφωνα με τον Δρ. Adrian Dyer, οι μέλισσες χρησι-
μοποιούν ολιστική αναγνώριση προσώπου - την ίδια 
στρατηγική που χρησιμοποιούν οι άνθρωποι. Αντί να 
αναλύουν κάθε χαρακτηριστικό ξεχωριστά, αντιλαμ-

βάνονται το πρόσωπο ως ένα ολόκληρο μοτίβο. Με 
άλλα λόγια, ένας εγκέφαλος μικρότερος από έναν 
σπόρο σουσαμιού είναι ικανός για πολύπλοκη οπτική 
επεξεργασία που κάποτε θεωρούνταν ότι απαιτούσε 
πολύ μεγαλύτερα νευρωνικά συστήματα.
Αυτό το εύρημα όχι μόνο υπογραμμίζει την νοημοσύ-
νη των μελισσών, αλλά και αναδιαμορφώνει την κα-
τανόησή μας για τη νόηση. Δείχνει ότι η αναγνώριση 
προσώπων δεν εξαρτάται από το μέγεθος του εγκε-
φάλου - μόνο από την αποτελεσματική οργάνωση 
και τις έξυπνες συντομεύσεις. Η φύση, για άλλη μια 
φορά, αποδεικνύει ότι ακόμη και τα μικρότερα πλά-
σματα μπορούν να σκέφτονται με μεγάλους τρόπους.

ΟΙ ΜΈΛΙΣΣΕΣ ΜΠΟΡΕΊ ΝΑ 
ΕΊΝΑΙ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΚΈΣ, ΑΛΛΆ 
Ο ΕΓΚΈΦΑΛΌΣ ΤΟΥΣ ΜΠΟΡΕΊ 
ΝΑ ΚΆΝΕΙ ΈΝΑ ΕΚΠΛΗΚΤΙΚΆ 
ΑΝΘΡΏΠΙΝΟ ΚΌΛΠΟ: ΝΑ 
ΑΝΑΓΝΩΡΊΖΕΙ ΠΡΌΣΩΠΑ. 
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ΑΥΤΌ ΤΟ ΕΊΔΟΣ ΜΕΛΙΟΎ 
«ΚΑΘΑΡΊΖΕΙ» ΤΙΣ ΑΡΤΗΡΊΕΣ - 
ΔΎΟ ΚΟΥΤΑΛΙΈΣ ΕΊΝΑΙ ΑΡΚΕΤΈΣ 
ΓΙΑ ΜΙΑ ΓΕΡΉ ΚΑΡΔΙΆ

Αναδημοσίευση από:  Flash.gr

Για καιρό, ειδικοί θεωρούσαν όλα τα σάκχαρα ίδια. Ωστόσο, «τα αποτελέσματα δείχνουν 
ότι αυτό δεν ισχύει» - Τι έδειξε έρευνα

Στους γρήγορους ρυθμούς της καθημερινότητας, οι 
διατροφικές μας συνήθειες μπαίνουν συχνά σε δεύ-
τερη μοίρα. Και κάπως έτσι, χωρίς να το καταλάβου-
με καν, παραλείποντας γεύματα ή κάνοντας «φτω-
χές» επιλογές τροφίμων η μπαταρία μας «αδειάζει». 
Ευτυχώς υπάρχει μια φυσική τροφή που έρχεται για 
να μας χαρίσει όχι μόνο ενέργεια, αλλά και πλήθος 
άλλων σημαντικών οφελών για την υγεία μας. Ο λό-
γος φυσικά για το μέλι.
Η προσθήκη λίγου μελιού στα γεύματά μας βελτιώ-
νει βασικούς δείκτες της καρδιομεταβολικής υγεί-
ας, σύμφωνα με ερευνητές από το Πανεπιστήμιο 
του Τορόντο. Ειδικότερα, διαπιστώθηκε ότι το μέλι 
μείωσε τα επίπεδα της γλυκόζης νηστείας στο αίμα, 
την ολική και την LDL (ή «κακή») χοληστερόλη, τα 
τριγλυκερίδια και έναν δείκτη της μη αλκοολικής λι-
πώδους νόσου του ήπατος. Ταυτόχρονα, αύξησε την 
HDL (ή «καλή») χοληστερόλη.
«Τα αποτελέσματα είναι εκπληκτικά, επειδή το μέλι 
αποτελείται κατά περίπου 80% από σάκχαρα. Είναι, 
όμως, και μια σύνθετη σύνθεση κοινών και σπάνι-

ων σακχάρων, πρωτεϊνών, οργανικών οξέων και 
άλλων βιοδραστικών ενώσεων που πιθανόν έχουν 
οφέλη για την υγεία», δήλωσε ο Tauseef Khan, επι-
στημονικός συνεργάτης στον τομέα της Επιστήμης 
της Διατροφής στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστη-
μίου.
Για καιρό, οι ειδικοί που ασχολούνταν με τη δημόσια 
υγεία και τη διατροφή θεωρούσαν όλα τα σάκχαρα 
ίδια. Ωστόσο, «τα αποτελέσματα δείχνουν ότι αυτό 
δεν ισχύει», αναφέρει ο John Sievenpiper, αναπλη-
ρωτής καθηγητής Επιστήμης της Διατροφής.
Οι ερευνητές συμπεριέλαβαν στην ανάλυσή τους, 
που δημοσιεύτηκε στο περιοδικό Nutrition Reviews, 
18 δοκιμές και πάνω από 1.100 συμμετέχοντες. Η 
μέση ημερήσια δόση μελιού ήταν 40 γρ. (περίπου 
δύο κουταλιές) και η μέση διάρκεια της δοκιμής 
οκτώ εβδομάδες.
Πολλά από τα ευεργετικά οφέλη για την καρδιά προ-
έρχονταν από το λεγόμενο άθερμο (ακατέργαστο 
στην ουσία) μέλι, καθώς και από το μέλι που προερ-
χόταν από μονοανθικές καλλιέργειες.
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Μέσα σε σπηλιές της Τουρκίας βρέθηκε ένα σπάνιο μέλι που δεν παράγεται από κυψέλες 
αλλά δημιουργείται φυσικά και συλλέγεται με αναρρίχηση. Η τιμή του φτάνει τις 5.000 
ευρώ το κιλό.

ΤΟ ΠΑΝΆΚΡΙΒΟ ΜΈΛΙ 
ΠΟΥ ΠΑΡΆΓΕΤΑΙ ΣΕ ΣΠΗΛΙΈΣ 
ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΊΑΣ

Αναδημοσίευση από: www.sportime.gr

Το 2009, ένας μελισσοκόμος στην Τουρκία πρόσεξε 
κάτι ασυνήθιστο: μέλισσες έμπαιναν επίμονα μέσα σε 
μια σπηλιά, βαθιά στην κοιλάδα Saricayır, κοντά στα 
σύνορα με τη Γεωργία. Δεν υπήρχε κανένα σημάδι 
κυψέλης στην περιοχή. Μόνο ένας βράχος και ένα 
άνοιγμα που έμοιαζε να οδηγεί σε άλλο κόσμο. Από 
περιέργεια —ή διαίσθηση— προσέλαβε μια ομάδα 

επαγγελματιών ορειβατών. Αυτό που αντίκρισαν στο 
εσωτερικό, δεν το περίμενε κανείς.
Στο εσωτερικό της σπηλιάς, σε βάθος πολλών μέ-
τρων, βρέθηκε ένα φυσικό αποθετήριο από κερή-
θρες γεμάτες μέλι. Όχι φρέσκο μέλι, αλλά κάτι που 
είχε μείνει εκεί για χρόνια. Είχε αποκτήσει πυκνότη-
τα, έντονο χρώμα, και έντονα μεταλλικά χαρακτηρι-



ΦΘΙΝΌΠΩΡΟ 2025 – ΧΕΙΜΏΝΑΣ 2026

21

στικά. Το δείγμα αναλύθηκε σε εργαστήριο και απο-
δείχθηκε υψηλής καθαρότητας, πλούσιο σε μέταλλα, 
απαλλαγμένο από κάθε ίχνος βιομηχανικής παρέμ-
βασης. Ο χρόνος και η σιωπή του βράχου το είχαν 
μετατρέψει σε υγρό χρυσάφι.
Το πρώτο κιλό από αυτό το μέλι —που έμεινε γνω-
στό ως Elvish Honey— πουλήθηκε σε δημοπρασία 
στην Κίνα για το ασύλληπτο ποσό των 45.000 ευρώ. 
Δεν πρόκειται για προϊόν μαζικής παραγωγής. Οι 
σπηλιές δεν παράγουν κάθε χρόνο μέλι. Όταν οι μέ-
λισσες δημιουργούν αποθέματα στα φυσικά βάθη 
των πετρωμάτων, περνούν χρόνια μέχρι να τα φτά-
σει ξανά άνθρωπος. Το κόστος σήμερα κυμαίνεται 
σε χιλιάδες ευρώ ανά κιλό, ανάλογα με τη σοδειά και 
τη διαθεσιμότητα.
Το μέλι αυτό δεν παράγεται σε κυψέλες αλλά μέσα 
σε σπηλιές, όπου οι μέλισσες δρουν χωρίς παρέμ-
βαση. Εκεί τρέφονται από αγριολούλουδα των ορει-
νών περιοχών και αποθηκεύουν το μέλι τους στους 

βράχους, όπου εμπλουτίζεται φυσικά με μέταλλα. 
Αυτό του δίνει όχι μόνο ξεχωριστή γεύση, αλλά και 
φαρμακευτικές ιδιότητες που οι ειδικοί εξακολου-
θούν να μελετούν.
Οι σπηλιές είναι δύσκολες, επικίνδυνες, και συχνά 
απαιτούν εξοπλισμό αναρρίχησης. Η συγκομιδή γί-
νεται με φακούς κεφαλής και προσοχή, καθώς οι 
κυψέλες μπορεί να βρίσκονται σε απρόσιτα σημεία. 
Το ίδιο το μέλι είναι παχύρρευστο, σχεδόν συμπα-
γές, και έχει χρώμα σκουρόχρυσο. Οι ποσότητες 
είναι ελάχιστες. Αυτός είναι και ο λόγος που το μέλι 
αυτό έχει χαρακτηριστεί «το πιο σπάνιο και ακριβό 
του κόσμου».
Το όνομα Elvish Honey δεν έχει σχέση με ξωτικά, 
αλλά παραπέμπει στην αίσθηση του υπερφυσικού. 
Ένα μέλι που δεν παράγεται αλλά ανακαλύπτεται. 
Δεν ανήκει σε άνθρωπο αλλά στη φύση. Και κάθε 
φορά που το βρίσκουν, είναι σαν να βγαίνει στο φως 
ένας αρχαίος θησαυρός.
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Απρόσμενες εικόνες εκτυλίχθηκαν σε φιλικό αγώνα στην Τανζανία, όταν σμήνος 
μελισσών εισέβαλε στο γήπεδο, αναγκάζοντας ποδοσφαιριστές, διαιτητές και τεχνικούς 
να σωριαστούν στο έδαφος για να προστατευθούν.

ΣΜΉΝΟΣ ΜΕΛΙΣΣΏΝ  
«ΠΆΓΩΣΕ» ΑΓΏΝΑ  
ΠΟΔΟΣΦΑΊΡΟΥ ΣΤΗΝ ΤΑΝΖΑΝΊΑ: 
ΠΑΊΚΤΕΣ, ΔΙΑΙΤΗΤΈΣ 
ΚΑΙ ΚΆΜΕΡΑΜΑΝ ΞΆΠΛΩΣΑΝ  
ΣΤΟ ΧΟΡΤΆΡΙ 

Αναδημοσίευση από: Gazzetta.gr
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Παίκτες, διαιτητές, ballboys, ακόμη και ένας κάμε-
ραμαν ξάπλωσαν στο έδαφος για να προφυλαχθούν 
από αγριεμένο σμήνος μελισσών που έκανε «ντου» 
σε ποδοσφαιρικό φιλικό στην Τανζανία.
Η City FC Abuja αντιμετώπιζε την JKU FC στο Μπα-
μπάτι της Τανζανίας σε ένα τουρνουά προετοιμασίας. 
Ενώ το σκορ ήταν στο 1-1 στο 78ο λεπτό, το παιχνίδι 
διακόπηκε για έναν παράξενο λόγο.
Η εισβολή σμήνους μελισσών ανάγκασε τους πάντες 
να ξαπλώσουν στον αγωνιστικό χώρο. Ακόμη και ο 
καμεραμάν «σωριάστηκε» για να προστατευθεί. Οι 
αναπληρωματικοί κρύφτηκαν κάτω από τον πάγκο 
των αποδυτηρίων, ωστόσο οι θεατές παρέμειναν ακί-
νητοι στις θέσεις τους.
Δεν είναι γνωστό τι προκάλεσε την αιφνίδια άφιξη 

των μελισσών. Κάποιοι υπέθεσαν ότι φταίει ο περίερ-
γος καιρός την εβδομάδα πριν από τον αγώνα. Άλλοι 
θεώρησαν ότι οι «δονήσεις» και η φασαρία από το 
ίδιο το παιχνίδι μπορεί να συνέβαλαν.
Ευτυχώς, οι αναφορές αναφέρουν ότι κανείς δεν τσι-
μπήθηκε κατά την εισβολή. Αντίθετα, η City FC Abuja 
χτύπησε με το δικό της «κεντρί» στο τέλος, σημειώνο-
ντας το γκολ στο 90’+ για να πάρει τη νίκη.
Οι φίλαθλοι κατέκλυσαν τα social media με την έκ-
πληκτη αντίδρασή τους στην απίθανη διακοπή. 
Κάποιος έγραψε: «Η φύση δεν νοιάζεται για το πο-
δοσφαιρικό σου πρόγραμμα. Έξυπνη κίνηση να 
ξαπλώσουν όμως, ελπίζω να μην τραυματίστηκε 
κανείς», ενώ ένας άλλος είπε: «Απλά wow», εντυπω-
σιασμένος απ’ τα πλάνα.
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Επιθεώρηση της κυψέλης στην Ηλιούπολη. Ένας υγιής 

πληθυσμός που θα περάσει με άνεση τον χειμώνα, με τις 

εποχικές ανθοφορίες της πόλης.

Επιστήμονες δημιούργησαν μια σούπερ τροφή για τα πολύτιμα για το περιβάλλον έντομα, 
η οποία θα μπορούσε να τα προστατεύσει από τις απειλές της κλιματικής αλλαγής και της 
απώλειας ενδιαιτημάτων

ΒΡΈΘΗΚΕ Η «ΑΜΒΡΟΣΊΑ» 
ΠΟΥ ΘΑ ΒΟΗΘΉΣΕΙ ΤΙΣ ΜΈΛΙΣΣΕΣ 
ΝΑ ΕΠΙΒΙΏΣΟΥΝ 

Αναδημοσίευση από: Protagon.gr

Στον 21ο αιώνα οι μέλισσες βιώνουν έναν πρωτοφα-
νή συνδυασμό απειλών, που έχει οδηγήσει σε τερά-
στιες απώλειες των πληθυσμών τους σε παγκόσμιο 
επίπεδο. Βασικός υπεύθυνος θεωρείται το CCD που 
τις εξοντώνει μαζικά. Διάφορες ιδέες έχουν πέσει στο 
τραπέζι για τον υπαίτιο αυτής της κατάστασης, αλλά 
βασικός υποψήφιος πιστεύεται ότι είναι η εκτεταμένη 
χρήση ολοένα και πιο τοξικών φυτοφαρμάκων στις 
καλλιέργειες. Όμως η κλιματική αλλαγή και η απώ-
λεια των οικοσυστημάτων στα οποία ζει και δρα η μέ-
λισσα αποτελούν επίσης παράγοντες που οδηγούν σε 
συρρίκνωση των πληθυσμών τους. 
Οι μέλισσες παίζουν ζωτικό ρόλο στην παραγωγή 
τροφής και συμβάλλουν στην επικονίαση του 70% 
των βασικών καλλιεργειών παγκοσμίως. Είναι, λοι-
πόν, ευνόητο, πως αν εξαφανιστούν, οι επιπτώσεις 
στην παγκόσμια παραγωγή τροφίμων θα είναι ανυ-

πολόγιστες. Όσον αφορά το CCD που εξοντώνει τις 
μέλισσες, οι επιστήμονες δεν έχουν καταφέρει ακόμη 
να βρουν κάποιους τρόπους αντιμετώπισης. 
Όμως ερευνητική ομάδα αποτελούμενη από επιστή-
μονες του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης, του Βασι-
λικού Βοτανικού Κήπου Kew της Βρετανίας και του 
Κέντρου Βιοδιατηρησιμότητας του Τεχνικού Πανεπι-
στημίου της Δανίας πιστεύει ότι βρήκε μια λύση στο 
πρόβλημα επιβίωσης των πολύτιμων εντόμων από 
την καταστροφή του περιβάλλοντός τους. Συγκεκρι-
μένα, δημιούργησαν ένα συμπλήρωμα διατροφής 
που, όπως φαίνεται, λειτουργεί ως ένα είδος «σού-
περ τροφής». Αποικίες μελισσών που έλαβαν το συ-
μπλήρωμα κατά τη διάρκεια δοκιμών είχαν έως και 
15 φορές περισσότερες προνύμφες που κατάφεραν 
να φτάσουν στην ενηλικίωση. «Αυτό το τεχνολογικό 
επίτευγμα παρέχει όλα τα θρεπτικά συστατικά που 
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χρειάζονται οι μέλισσες για να επιβιώσουν, πράγμα 
που σημαίνει ότι μπορούμε να συνεχίσουμε να τις 
τρέφουμε ακόμα και όταν δεν θα υπάρχει αρκετή 
γύρη. Είναι πραγματικά ένα τεράστιο κατόρθωμα» 
δήλωσε στο BBC News η Τζεραλντίν Ράιτ, καθηγή-
τρια στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης. 
Στις ΗΠΑ, οι ετήσιες απώλειες αποικιών μελισσών 
κυμαίνονται τα τελευταία δέκα χρόνια μεταξύ 40-
50% και αναμένεται να αυξηθούν. Οι μελισσοκόμοι 
στη Βρετανία έχουν επίσης βρεθεί αντιμέτωποι με 
σοβαρές προκλήσεις. Ο Νίκ Μένσικοφ πρόεδρος της 
Ενωσης Μελισσοκόμων στις περιοχές Κάρντιφ, Βέιλ 
και Βάλεϊς, είπε στο BBC News ότι έχασε το 75% των 
αποικιών του τον περασμένο χειμώνα, ενώ ανάλογες 
ήταν οι απώλειες σε όλη τη Νότια Ουαλία. «Αν και 
οι κυψέλες ήταν γεμάτες τροφή, οι μέλισσες απλώς 
λιγόστεψαν. Οι περισσότερες επιβίωσαν τον Ιανου-

άριο και τον Φεβρουάριο και μετά εξαφανίστηκαν», 
δήλωσε. Οι μέλισσες τρέφονται με γύρη και νέκταρ 
από τα λουλούδια, που περιέχουν τα απαραίτητα 
θρεπτικά συστατικά, συμπεριλαμβανομένων λιπι-
δίων που ονομάζονται στερόλες και είναι κρίσιμα 
για την ανάπτυξή τους. Παράγουν μέλι στις κυψέλες 
τους, το οποίο αποτελεί πηγή τροφής τον χειμώνα. 
Οταν οι μελισσοκόμοι αφαιρούν το μέλι για πώληση 
ή όταν απλώς δεν υπάρχει αρκετή γύρη, δίνουν στις 
μέλισσες συμπληρωματική τροφή. Ωστόσο αυτή η 
τροφή αποτελείται από πρωτεϊνούχο αλεύρι, ζάχαρη 
και νερό, και πάντα υστερούσε σε απαραίτητα θρε-
πτικά συστατικά. Είναι σαν να τρέφεται ο άνθρωπος 
με δίαιτα χωρίς υδατάνθρακες, αμινοξέα ή άλλα ζω-
τικά θρεπτικά στοιχεία. Η στερόλη ήταν πάντα πολύ 
δύσκολο να παραχθεί τεχνητά. Μέχρι που η καθη-
γήτρια Ράιτ ηγήθηκε μιας ομάδας επιστημόνων επί 
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15 χρόνια, με στόχο να ταυτοποιήσει ποιες ακριβώς 
στερόλες χρειάζονται οι μέλισσες και πώς να τις συν-
θέσουν. 

Η ΝΈΑ ΤΡΟΦΉ 
Στο εργαστήριο οι ερευνητές έχουν μικρά διαφανή 
κουτιά με μέλισσες σε εκκολαπτήρα, τις οποίες τα-
ΐζουν με διαφορετικές τροφές που παρασκευάζουν. 
Χρησιμοποιούν απλό οικιακό εξοπλισμό για την πα-
ρασκευή των πρώτων υλών και φτιάχνουν λευκούς, 
γυαλιστερούς σωλήνες τροφής. «Βάζουμε συστατι-
κά σε κάτι σαν ζύμη για μπισκότα, με διαφορετικές 
πρωτεΐνες, λίπη, ποσότητες υδατανθράκων και μι-
κροθρεπτικά συστατικά που χρειάζονται οι μέλισσες. 
Σκοπός μας είναι να καταλάβουμε τι προτιμούν και τι 
τους κάνει καλό», εξηγεί η Τζένιφερ Τσένελς, μέλος 
της ερευνητικής ομάδας. Οι ερευνητές τοποθετούν 
τους σωλήνες μέσα στα κουτιά και οι μέλισσες τσι-
μπολογούν το μείγμα. Σε αυτό το εργαστήριο, μέσω 
γενετικής τροποποίησης, η ομάδα της Ράιτ κατάφερε 
να δημιουργήσει μια μαγιά που παράγει τις έξι στερό-
λες που χρειάζονται οι μέλισσες. «Ήταν μια τεράστια 
ανακάλυψη. Όταν η Τσένελς κατάφερε να τροποποιή-
σει τη μαγιά ώστε να δημιουργήσει τις στερόλες, μου 

έστειλε φωτογραφία του χρωματογραφήματος, του 
διαγράμματος που δείχνει τη χημική δομή. Το έχω 
ακόμα στον τοίχο του γραφείου μου» λέει η Ράιτ. Το 
«σούπερ τρόφιμο» δινόταν επί τρεις μήνες σε μέλισ-
σες στις κυψέλες του εργαστηρίου. Τα αποτελέσματα 
έδειξαν ότι οι αποικίες που τράφηκαν με αυτό είχαν 
έως και 15 φορές περισσότερες προνύμφες που 
έφτασαν στην ενηλικίωση. «Όταν οι μέλισσες έχουν 
πλήρη διατροφή, λογικά θα είναι πιο υγιείς και λιγό-
τερο ευάλωτες σε ασθένειες», εξηγεί η επικεφαλής 
της έρευνας, προσθέτοντας ότι η νέα τροφή θα είναι 
ιδιαίτερα χρήσιμη σε καλοκαίρια όπως το φετινό, που 
τα ανθοφόρα φυτά σταμάτησαν να παράγουν πρόωρα. 
«Ειδικά όταν το καλοκαίρι έρχεται νωρίς, οι μέλισσες 
δεν έχουν αρκετή γύρη και νέκταρ για να αντέξουν 
τον χειμώνα. Όσο περισσότερους μήνες μείνουν 
χωρίς γύρη, τόσο μεγαλύτερη διατροφική πίεση θα 
αντιμετωπίσουν, με αποτέλεσμα οι μελισσοκόμοι να 
έχουν μεγαλύτερες απώλειες τον χειμώνα» εξηγεί η 
Ράιτ. Απαιτούνται μεν μεγαλύτερης κλίμακας δοκι-
μές για να αξιολογηθεί η μακροπρόθεσμη επίδραση 
της νέας τροφής στην υγεία των μελισσών, ωστόσο 
το συμπλήρωμα θα μπορούσε να είναι διαθέσιμο σε 
μελισσοκόμους και αγρότες σε διάστημα δύο ετών. 



Η πρόπολη althemis είναι ένα ελληνικό προϊόν 
που παράγεται η πρώτη ύλη απο Έλληνες 
μελισσοκόμους και εκχυλιζεται σε αδειοδοτημένο 
εργαστήριο της Μακεδονίας. 

Ο παραπάνω συνδυασμός και οι αυστηροί 
έλεγχοι εγγυώνται την εξαιρετική ποιότητα της. 

Μεταποιείται και εμφιαλώνεται από την althemis 
στο πιστοποιημένο εργαστήριό της από 
φαρμακοποιό και πωλείται μόνο στα φαρμακεία. 

Ίσως το ισχυρότερο αντιβιοτικό της φύσης 
τώρα σε λίγες σταγόνες στο ποτήρι σας
ή σε μορφή σπρέι για το λαιμό. 

Θωρακίστε τον οργανισμό σας από ιώσεις 
και κρυολογήματα με τον πιο φυσικό τρόπο!
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ΑΡΘΡΟΕΡΕΥΝΑ

Η μελιττίνη, το κύριο βιοδραστικό πεπτίδιο του δη-
λητηρίου της μέλισσας (Apis mellifera), αποτελεί 
αντικείμενο έντονου επιστημονικού ενδιαφέροντος 
λόγω των ισχυρών αντικαρκινικών ιδιοτήτων της. 
Πρόσφατες πειραματικές μελέτες έδειξαν ότι η με-
λιττίνη μπορεί να καταστείλει την ανάπτυξη καρκι-
νικών κυττάρων του πνεύμονα, επεμβαίνοντας σε 
κρίσιμα μονοπάτια σηματοδότησης όπως το EGFR, 
το HER2, το PI3K/Akt και το NF-κB. Μέσω αυτής 
της δράσης, αναστέλλεται η πολλαπλασιαστική ικα-
νότητα των καρκινικών κυττάρων και προάγεται η 
απόπτωσή τους.

Ένα σημαντικό εύρημα είναι ότι η μελιττίνη επιδει-
κνύει επιλεκτικότητα, δηλαδή προσβάλλει τα καρκι-
νικά κύτταρα με ελάχιστη τοξικότητα στους φυσιολο-
γικούς ιστούς. Αυτό την καθιστά ιδιαίτερα ελκυστική 
για ανάπτυξη θεραπευτικών εφαρμογών. Επιπλέον, 
έχει αποδειχθεί ότι ενισχύει τη δράση συμβατικών 
χημειοθεραπευτικών παραγόντων, όπως η δοσετα-
ξέλη και η σισπλατίνη, δημιουργώντας συνέργειες 
που οδηγούν σε μεγαλύτερη αναστολή του όγκου σε 
σχέση με τη χρήση τους μεμονωμένα.

Η μελιττίνη δρα με μηχανισμό που περιλαμβάνει την 
αλληλεπίδραση με τη μεμβράνη των καρκινικών 
κυττάρων, δημιουργώντας διαύλους και τροποποι-
ώντας τη φωσφορυλίωση των υποδοχέων αυξητι-
κών παραγόντων. Ταυτόχρονα φαίνεται να μειώνει 
την έκφραση της πρωτεΐνης PD-L1, η οποία σχετί-
ζεται με την ανοσολογική διαφυγή των όγκων. Έτσι, 
εκτός από την άμεση κυτταροτοξικότητα, μπορεί να 
ενισχύσει και την αντικαρκινική ανοσολογική από-
κριση.

Συνολικά, τα αποτελέσματα αυτά δείχνουν ότι η με-
λιττίνη αποτελεί έναν φυσικό και οικονομικά προσιτό 
βιοδραστικό παράγοντα με μεγάλες προοπτικές στη 
μελισσοθεραπεία. Η χρήση της είτε ως μεμονωμέ-
νης αγωγής είτε σε συνδυασμό με χημειοθεραπεία 
θα μπορούσε να συμβάλει στη βελτίωση της αντι-
μετώπισης του καρκίνου του πνεύμονα και άλλων 
επιθετικών νεοπλασιών. Μελλοντικές έρευνες 
απαιτούνται ώστε να επιβεβαιωθεί η ασφάλεια και 
η αποτελεσματικότητα σε κλινικό επίπεδο, ωστόσο η 
μελιττίνη ανοίγει νέους δρόμους για φυσικές θερα-
πείες με υψηλή επιστημονική τεκμηρίωση.

Πηγή: Duffy C. κ.ά. (2020). Το δηλητήριο της μέλισσας και η μελιτίνη καταστέλλουν την 
ενεργοποίηση του υποδοχέα του αυξητικού παράγοντα στον εμπλουτισμένο HER2 και 
τριπλά αρνητικό καρκίνο του μαστού. npj Ογκολογία Ακριβείας, 4, 24. 

ΔΗΛΗΤΉΡΙΟ ΜΈΛΙΣΣΑΣ 
ΚΑΙ ΚΑΡΚΊΝΟΣ ΤΟΥ ΠΝΕΎΜΟΝΑ

Περίληψη από τη Δανάη Γεράρδου, μελισσοθεραπεύτρια
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Πίνακας 1. Συστατικά δηλητηρίου μέλισσας και βιολογικές δράσεις

Συστατικό Ποσοστό στο δηλητήριο Κύριες δράσεις

Μελιττίνη ~50%
Αντικαρκινική, αντιφλεγμονώδης, 
κυτταρολυτική

Απαμίνη 2–3% Νευροτοξική, αναστολή καναλιών Κ+

Αδολαπίνη 1–2% Αναλγητική, αντιφλεγμονώδης

Φωσφολιπάση A2 10–12%
Φλεγμονώδης απόκριση, συνέργεια με 
μελιττίνη

Μαστοκυτταρική πεπτιδάση 2–3% Απελευθέρωση ισταμίνης

Πίνακας 2. Αντικαρκινική δράση της μελιττίνης σε μελέτες

Τύπος καρκίνου Μηχανισμός δράσης Αποτέλεσμα

Καρκίνος πνεύμονα
Αναστολή NF-κB, JAK2/
STAT3

Απόπτωση, αναστολή ανάπτυξης όγκου

Καρκίνος μαστού (HER2+)
Αναστολή EGFR/HER2 
φωσφορυλίωσης

Επιλεκτική θανάτωση καρκινικών κυττάρων

Μελάνωμα Αναστολή MAPK Μείωση μεταστάσεων

Λευχαιμία Αναστολή Akt Απόπτωση

Παγκρεατικός καρκίνος
Καταστολή PI3K/Akt/
mTOR

Μείωση κυτταρικής βιωσιμότητας

Πίνακας 3. Σύγκριση δράσης μελιττίνης σε καρκινικά και φυσιολογικά κύτταρα

Κυτταρική γραμμή IC50 μελιττίνης (μΜ) Επίδραση

Καρκίνος πνεύμονα (A549) 1–2 μΜ Ισχυρή αναστολή ανάπτυξης

Καρκίνος μαστού (SUM159) 0,9–1,5 μΜ Απόπτωση, αναστολή EGFR

Φυσιολογικά ινοβλάστες 
(HDFa)

2,5–3 μΜ Ελάχιστη τοξικότητα
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ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Γευσιγνωσία Μελιού
ΜΕΛΙΑΜΑ 2025

Την 1η Νοέμβρη του 2025, έγινε στη Θεσσαλονίκη 
η φετινή μας εκδήλωση, αφιερωμένη στη γευσι-
γνωσία του μελιού. Οικοδεσπότης το ANEL HONEY 
PARK και συντονιστής της όλης διαδικασίας – που 
κράτησε περίπου 5 ώρες ο Αλέξανδρος Παπαχριστο-
φόρου καθηγητής εφαρμοσμένης μελισσοκομίας στο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, από τους μετρημένους στα 
δάχτυλα του ενός χεριού γευσιγνώστες μελιού στην 
Ελλάδα.
Η εκδήλωση ξεκίνησε με την παρουσίαση της δια-
δικασίας της γευσιγνωσίας μελιού και στη συνέχεια 
δοκιμάστηκαν και αξιολογήθηκαν 11 ελληνικές ποι-

κιλίες μελιού σε 2 φάσεις.
Οι παρόντες (ανάμεσα τους η Φανή Χατζήνα, πρό-
εδρος της IBRA και πρόεδρος της Bee Health 
Commission της Apimondia, ο ιδιοκτήτης της ANEL 
Λευτέρης Παντελάκης, ο πρόεδρος του ΕΚΕΜ Δη-
μήτρης Σελιανάκης, εκπρόσωποι μελισσοκομικών 
επιχειρήσεων και άλλοι), είχαν την ευκαιρία να δουν 
το μέλι από μία εντελώς νέα οπτική όσον αφορά τα 
οργανοληπτικά του χαρακτηριστικά. Με μεγάλο ενδι-
αφέρον περιμένουμε την επόμενη αντίστοιχη εκδή-
λωση, για την οποία δεσμεύτηκαν όλοι οι συντελε-
στές της φετινής διοργάνωσης.
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ΓΥΡΊΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΚΟΥΤΆΛΑ
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ΣΥΛΙΚΆ 
600 γρ. κρεμ ανγκλέζ έτοιμη

10 γρ. φύλλα ζελατίνας
100-150 γρ. μέλι
300 γρ. γιαούρτι

100 γρ. κρέμα γάλακτος (35% λιπαρά) χτυπημένη 
σε παχύρρευστη μορφή

ΕΚΤΈΛΕΣΗ 
Μόλις κατεβάσουμε από τη φωτιά την κρεμ ανγκλεζ, 
ρίχνουμε τα φύλλα ζελατίνας αφού προηγουμένως 
τα έχουμε μαλακώσει σε κρύο νερό. Ανακατεύουμε 
και προσθέτουμε το μέλι. Ανακατεύουμε σταδιακά 
έως ότου η θερμοκρασία φτάσει στους 35-40oC και 
ανακατεύουμε με την κρέμα γάλακτος και το για-
ούρτι. Τοποθετούμε την κρέμα κατά προτίμηση σε 
φόρμα της αρεσκείας μας και την τοποθετούμε στο 
ψυγείο για αρκετές ώρες. Ξεφορμάρουμε με τη βο-
ήθεια καυτού νερού βουτώντας τη φόρμα για λίγα 
δευτερόλεπτα. Γαρνίρουμε με φρέσκα φρούτα. 

ΜΠΑΒΑΡΟΥΆΖ 
ΜΕ ΜΈΛΙ ΚΑΙ ΓΙΑΟΎΡΤΙ

Μια απαλή και λεία κρεμούλα είναι η μπαβαρουάζ και γίνεται με κρεμ 
ανγκλέζ και ζελατίνη. Εδώ την δοκιμάζουμε στην εκδοχή της  

με μέλι και γιαούρτι.

Πηγή: Σ. Παρλιάρος, 
Gourmet, Ειδική έκδοση του περιοδικού Έψιλον, Αύγουστος 2004
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Έλληνες και Μέλισσες. 
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Πρόπολη 
και κορωνοιός
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της μέλισσας
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Σ Παρακαλώ να με εγγράψετε συνδρομητή στο περιοδικό «μελίαμα»

Ονοματεπώνυμο:

Διεύθυνση:

Πόλη:

Τ.Κ.:

Τηλέφωνο:

Fax:

Επάγγελμα: email:

ΑΦΜ:

Συνδρομή ιδιωτών εσωτερικού:

6€/έτος συν 2€ ταχυδρομικά, σύνολο 8€

Κατάθεση σε λογαριασμό τραπέζης

Tρόπος που επιθυμώ να πληρώσω:

Συνδρομή ιδιωτών εξωτερικού:

6€/έτος συν 6€ ταχυδρομικά, σύνολο 12€

Ταχυδρομική επιταγή Στα γραφεία του ΕΚΕΜ

✁
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Περιγράφοντας 
τη ζωή μίας μέλισσας

Ο Σαίξπηρ 
είχε μέλισσες;

Πρόπολη
 κατά κορωνοιού

     ΜΕΛΙΑΜΑ  
2020...

Goes        
digital
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ΜΕΛΊΣΣΊΑ ΣΤΗΝ
ΤΑΡΑΤΣΑ:
ΟΊ ΑΣΤΊΚΟΊ

ΜΕΛΊΣΣΟΚΟΜΟΊ
ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΉΡΘΕ Ή ΏΡΑ  
ΝΑ ΜΑΘΟΥΜΕ ΠΏΣ 

ΕΊΝΑΊ ΝΑ ΕΊΣΑΊ 
ΜΕΛΊΣΣΑ

ΡΟΜΠΟΤΊΚΑ ΕΝΤΟΜΑ 
ΘΑ ΣΏΣΟΥΝ
ΤΗΝ ΑΝΘΡΏΠΟΤΗΤΑ 
ΑΠΟ ΛΊΜΟ 

ΑΝΟΙΞΗ - ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2021

ΑΝΟΙΞΗ - ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2021
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Βασιλικός πολτός 
και καρκίνος του 
παχέος εντέρου

η ιστορία 
της διαχείρισης 
των μελισσών

ελικοειδείς 
κηρήθρες

20.520.5
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Test Covid  
με μέλισσες

Το πρώτο  
απολίθωμα  
μέλισσας

Δηλητήριο 
μέλισσας και 

καρκίνος

»åìÝáíá 2021

 ΦΘΙΝΌΠΩΡΌ 2022 –ΧΕΙΜΩΝΑΣ 2023
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ΜΕΛΙΑΜΑ 
2022

13 ΒΑΚΤΗΡΙΑ ΤΟΥ ΜΕΛΙΟΥ 
ΣΚΟΤΩΝΟΥΝ ΜΙΚΡΟΒΙΑ

APIMONDIA 
2022

ΜΕΛΙΑΜΑ  
2022 ΥΒΡΙΔΙΚΗ 

ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ

ΑΝΟΙΞΗ - ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2023

ΑΝΟΙΞΗ - ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 2023
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Περιοδική Έκδοση του Επιστημονικού Κέντρου Μελισσοθεραπείας

Η σύνδεση 
μεταξύ των 

μελισσών και της 
φυτοθεραπείας

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
του Προέδρου 

APIMONDIA 
Dr. Jeff Pettis

Η κάνναβη 
βοηθά στη 
μακροζωία 
των μελισσών
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APIMONDIA
Το παγκόσμιο συνέδριο 

μελισσοκομίας  
της Apimondia 2023 στη Χιλή.

Bee++
Ερευνητές ανέπτυξαν 

ρομποτική μέλισσα. Είναι το 
μέλλον της επικονίασης;

ΩΤΊΤΊΔΑ
Η χρήση της πρόπολης 
στην διαχείριση φλεγμονών 
του μέσου ωτός.
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Περιοδική Έκδοση του Επιστημονικού Κέντρου Μελισσοθεραπείας

SMARTBEEING 
Το σύστημα 

που καταγράφει
 τον ήχο των μελισσών

ΑΡΘΡΟ
Λύθηκε το μυστήριο 

του χαμένου 
μελιού

PROJECT Ε.Ε. 
Ψηφιακές κηρήθρες, υπηρέτες ρομπότ 
για τις βασίλισσες για να σωθούν οι 
μέλισσες και ο κόσμος μας
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ΜΕΛΊΑΜΑ 2025 
Βιοδυναμική μελισσοκομία

Περιοδική Έκδοση του Επιστημονικού Κέντρου Μελισσοθεραπείας

ΜΕΛΊΣΣΙΑ ΣΤΗΝ
ΤΑΡΆΤΣΑ:
ΟΙ ΑΣΤΙΚΟΊ
ΜΕΛΙΣΣΟΚΌΜΟΙ
ΤΗΣ ΑΘΉΝΑΣ

ΉΡΘΕ Η ΏΡΑ  
ΝΑ ΜΆΘΟΥΜΕ ΠΩΣ 

ΕΊΝΑΙ ΝΑ ΕΊΣΑΙ 
ΜΈΛΙΣΣΑ

1
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Συνδρομή ΝΠΔΔ & εταιριών:

100€/έτος

ΜΕΛΙΣΣΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ΠΟΥ;

ΜΕΛΙΣΣΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ΠΟΥ;
ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ – ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΕΛΙΣΣΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ

ΕΠΩΝΥΜΊΑ ΔΙΕΎΘΥΝΣΗ ΠΌΛΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ
POLISPHARMACY ΟΕ ΛΕΩΦ. ΒΕΪΚΟΥ 45 ΓΑΛΑΤΣΙ 210 29 12 440
Α. ΓΚΑΤΖΟΥΛΗ & ΣΙΑ ΟΕ ΜΙΧΑΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 1 ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ 2310 444 422
Α. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ - Σ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΣΟΛΩΝΟΣ 54 ΑΘΗΝΑ - ΚΟΛΩΝΑΚΙ 210 36 12 105
ΑΓΓΙΣΤΡΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ Κ ΣΙΑ Ο.Ε ΠΕΥΚΩΝ 10 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 210 28 55 123
ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΝΑΡΗ 23 ΔΑΦΝΗ 210 97 16 491
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΘ. ΛΕΡΙΑΔΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΗΡΩΣ 40 ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ 210 76 00 210
ΓΙΑΓΙΑΚΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ & ΣΙΑ ΟΕ ΙΕΡΑ ΟΔΟΣ 268 ΑΙΓΑΛΕΩ 210 59 84 700
ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 31-33 ΑΘΗΝΑ - ΚΥΨΕΛΗ 210 88 15 039
ΓΚΛΙΑΤΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΛΕΩΦ. ΔΙΟΝΥΣΟΥ 1 & ΛΕΩΦ. 

ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ
ΝΕΑ ΜΑΚΡΗ 22940 50 222

ΔΗΜΗΤΡΑΚΑΚΗΣ ΣΤΕΛΙΟΣ ΛΑΣΚΑΡΑΤΟΥ 10 ΑΘΗΝΑ - ΑΝΩ ΠΑΤΗΣΙΑ 2102230852
ΙΩΣΗΦΙΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΡΙΝΟΥ ΑΝΤΥΠΑ 42 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 210 97 07 586
ΚΑΓΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΤΣΟΥΝΤΑ 45 ΑΘΗΝΑ - ΑΓΙΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 2102018538
ΚΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΗΜ.ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗ 24 ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ 2104626785
ΚΑΜΠΟΛΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 23 ΜΑΡΟΥΣΙ 210 80 25 279
ΚΑΝΤΙΩΤΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΥΓΕΙΑΣ 15 & ΘΕΡΜΟΠΥΛΩΝ 11 ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 211 40 00 145
ΚΑΡΕΛΗΣ ΠΑΝΤ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Κ. ΓΕΜΕΛΟΥ 275 ΝΙΚΑΙΑ 210 49 13 889
ΚΑΣΑΡΤΖΙΔΗ ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΠΑΤΗΣΙΩΝ 167 ΑΘΗΝΑ - ΠΛ. ΑΜΕΡΙΚΗΣ 210 86 70 115
ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ 35 & ΣΠΕΤΣΩΝ ΑΧΑΡΝΑΙ 2102464226
ΚΟΥΤΡΟΥΛΙΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΙΒΙΤΑΝΙΔΟΥ 34 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 210 95 82 653
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΝΩΛΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΛΑΘΕΑΣ 56 ΑΧΑΡΝΑΙ 210 24 77 556
ΛΙΑΝΕΡΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ 22 ΠΕΡΑΜΑ 2104412348
ΛΥΓΔΑ ΑΣΠΑΣΙΑ & ΣΙΑ ΟΕ ΚΟΙΛΗΣ 5 - 7 ΑΘΗΝΑ - ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 210 34 70 600
ΜΑΓΙΑΤΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΕΩΦ. ΑΙΑΝΤΙΟΥ 218 ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 54 025
ΜΑΓΙΑΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ ΛΕΩΦ. ΑΙΑΝΤΙΟΥ 3 ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 55 524
ΜΑΝΤΕΛΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΛΑΜΗΔΙΟΥ 27 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 42 08 244
ΜΑΡΤΣΟΥΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 27 & ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ ΧΑΛΑΝΔΡΙ 210 68 58 555
ΜΑΤΖΑΚΟΥ-ΚΑΡΑΣΤΑΤΗΡΗ & ΣΙΑ ΟΕ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 98 ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 210 26 29 305
ΜΑΥΡΟΜΑΤΗ ΑΝΔΡΟΜΑΧΗ ΜΙΑΟΥΛΗ 6 ΠΛΑΓΙΑΡΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 23920 63 693
ΜΟΣΧΟΒΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΕΛΕΥΘ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 22 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ 210 27 59 464
ΜΟΥΣΛΙΑΔΟΥ ΡΑΧΗΛ & ΣΙΑ ΟΕ ΤΣΑΚΑΛΩΦ 32 ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 210 49 77 150
ΜΟΥΤΣΑΤΣΟΥ ΜΑΡΙΑ ΒΟΥΡΝΟΒΑ 34 ΝΙΚΑΙΑ 210 49 33 483
ΜΠΛΕΤΑ Α.Χ. & ΣΙΑ ΕΕ ΑΓΗΣΙΛΑΟΥ 23-25 & ΚΟΛΩΝΟΥ 7 ΑΘΗΝΑ - ΠΛ. 

ΚΟΥΜΟΥΝΔΟΥΡΟΥ
210 5248852

ΝΑΟΥΜ ΓΕΩΡΓΙΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΠΕΙΣΑΝΔΡΟΥ 14 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 57 40 130
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΚΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΗΛΙΟΥΠΟΛΕΩΣ 192 ΔΑΦΝΗ 210 97 02 000
ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΚΥΖΗ 4 ΑΘΗΝΑ - ΓΚΥΖΗ 210 64 63 049
ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ & ΣΙΑ Ο.Ε. ΚΑΝΑΡΗ 8 ΑΘΗΝΑ - ΚΟΛΩΝΑΚΙ 210 36 38 840
ΠΑΤΛΙΤΖΙΑΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 71 ΠΕΡΑΜΑ 210 40 21 112
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ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ
ΦΡΑΤΖΟΓΛΟΥ ΜΙΧΑΗΛ	 Λ.ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΕΩΣ 85	  ΙΛΙΟΝ	 210 5023 102

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΙ
ΤΣΟΎΤΣΟΣ ΒΑΣΊΛΕΙΟΣ	 ΠΑΤΗΣΊΩΝ 235 ΠΛ. ΚΟΛΙΆΤΣΟΥ 	 ΑΘΉΝΑ	 210 8663 677

ΓΕΝΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ 
ΓΚΟΒΑΣ ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ	 ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ 9,	 ΚΡΥΟΝΕΡΙ	 210 6221 224 

APITHERAPISTS
ΔΑΝΆΗ ΓΕΡΆΡΔΟΥ	 ΒΙΟΛΟΓΟΣ - ΜΕΛΙΣΣΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ		  6985 122 786

ΕΠΩΝΥΜΊΑ ΔΙΕΎΘΥΝΣΗ ΠΌΛΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ
ΠΑΤΣΙΛΙΝΑΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΟΦ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 14 ΠΕΡΑΜΑ 210 44 14 682
ΡΑΠΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΛ. ΗΡΩΩΝ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ ΑΜΠΕΛΑΚΙΑ ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 75 954
ΡΟΥΣΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 41 & ΝΥΜΦΑΙΟΥ 49 ΕΥΟΣΜΟΣ 2310 757 841
Σ/Φ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ Μ ΠΑΠΑΧΡΟΝΗ 
Δ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ Β ΚΡΗΤΙΚΟΣ Ν ΟΕ

ΑΦΑΙΑΣ 5 ΑΙΓΙΝΑ 22970 25 594

Σ/Φ ΕΛΙΣ. ΣΧΟΛΕΙΑΔΗ-ΚΥΡΙΑΖΑΝΟΥ & 
ΑΛΙΚΗ ΚΥΡΙΑΖΑΝΟΥ ΟΕ

ΒΑΣ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ Β’ 11 ΦΙΛΟΘΕΗ 210 67 49 827

Σ/Φ ΘΕΟΔΩΡΑ ΓΙΑΝΝΙΤΣΗ - ΠΕΤΡΟΣ 
ΓΙΑΝΝΙΤΣΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ

ΠΑΤΗΣΙΩΝ 294Γ ΑΘΗΝΑ - ΑΓΙΟΣ ΛΟΥΚΑΣ 210 22 81 380

Σ/Φ ΚΑΣΑΡΤΖΙΑΝ ΠΕΤΡΟΣ - ΣΚΟΥΡΤΗ 
ΜΑΡΙΑ Ο.Ε.

ΕΥΡΥΔΑΜΑΝΤΟΣ 9 ΑΘΗΝΑ - ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ 210 92 40 003

Σ/Φ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ Γ. -  ΠΟΓΚΑ Α. ΟΕ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 96 ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 210 56 20 925
Σ/Φ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ - 
ΕΛΙΖΑ ΤΡΑΝΟΥΔΗ-ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ ΟΕ

28ΗΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2 & ΔΑΒΑΚΗ ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ 210 67 14 526

Σ/Φ ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ-
ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗ ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΑΕ

ΣΟΦΙΑΣ ΒΕΜΠΟ 15 ΚΟΜΟΤΗΝΗ 25310 37 600

Σ/Φ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ - 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΟΕ

ΦΙΛΟΛΑΟΥ 113 ΑΘΗΝΑ - ΠΑΓΚΡΑΤΙ 210 70 17 720

ΣΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΓΕΩΡΓ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 4 ΧΑΪΔΑΡΙ 210 58 13 912
ΣΚΑΡΛΑΤΙΝΗ ΑΘΗΝΑ ΚΑΙ ΣΙΑ ΕΕ ΑΓΓ. ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΥ 1 ΑΙΑΝΤΕΙΟ ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 60 218
ΣΟΥΡΕΛΗ ΠΟΛΥΞΕΝΗ ΛΕΩΦ. ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗΣ 116 ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 55 462
ΣΠΑΝΟΥ ΑΝΤΩΝΙΑ ΜΑΡΙΝΟΥ ΑΝΤΥΠΑ 109 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 210 99 44 535
ΣΤΑΥΡΙΑΝΑΚΟΣ ΜΙΧΑΛΗΣ & ΣΙΑ ΕΛΕΥΘ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 72 ΔΡΑΠΕΤΣΩΝΑ 210 46 12 666
ΤΑΣΙΔΗΜΟΥ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΛΕΩΦ.ΒΑΡΗΣ 8 ΒΟΥΛΑ 210 89 51 132
ΤΖΕΜΟΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΚΩΣΤΗ ΠΑΛΑΜΑ 68 ΚΑΜΑΤΕΡΟ 210 23 85 069
ΤΣΟΥΤΣΙΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΜΗΡΟΥ 1 ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ 210 80 40 981
ΤΣΩΝΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΑΖΑΡΑΚΗ 11 ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ 25510 38 473
ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ ΜΠΑΚΑΚΟΥ ΙΚΕ ΑΓΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 3 ΑΘΗΝΑ - ΠΛ. ΟΜΟΝΟΙΑΣ 210 52 32 631
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΚΟΡΡΕΣ ΙΚΕ “THE 
NAXOS APOTHECARY”

ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 3 - 5 & ΒΟΥΛΗΣ ΑΘΗΝΑ - ΣΥΝΤΑΓΜΑ 210 72 22 774

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΟΥΖΟΥΑΣΗΣ ΑΦΕΝΤΟΥΛΗ 39 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 45 36 715

ΕΠΩΝΥΜΊΑ ΔΙΕΎΘΥΝΣΗ ΠΌΛΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ
POLISPHARMACY ΟΕ ΛΕΩΦ. ΒΕΪΚΟΥ 45 ΓΑΛΑΤΣΙ 210 29 12 440
Α. ΓΚΑΤΖΟΥΛΗ & ΣΙΑ ΟΕ ΜΙΧΑΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 1 ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ 2310 444 422
Α. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ - Σ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΣΟΛΩΝΟΣ 54 ΑΘΗΝΑ - ΚΟΛΩΝΑΚΙ 210 36 12 105
ΑΓΓΙΣΤΡΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ Κ ΣΙΑ Ο.Ε ΠΕΥΚΩΝ 10 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 210 28 55 123
ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΝΑΡΗ 23 ΔΑΦΝΗ 210 97 16 491
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΘ. ΛΕΡΙΑΔΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΗΡΩΣ 40 ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ 210 76 00 210
ΓΙΑΓΙΑΚΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ & ΣΙΑ ΟΕ ΙΕΡΑ ΟΔΟΣ 268 ΑΙΓΑΛΕΩ 210 59 84 700
ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 31-33 ΑΘΗΝΑ - ΚΥΨΕΛΗ 210 88 15 039
ΓΚΛΙΑΤΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΛΕΩΦ. ΔΙΟΝΥΣΟΥ 1 & ΛΕΩΦ. 

ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ
ΝΕΑ ΜΑΚΡΗ 22940 50 222

ΔΗΜΗΤΡΑΚΑΚΗΣ ΣΤΕΛΙΟΣ ΛΑΣΚΑΡΑΤΟΥ 10 ΑΘΗΝΑ - ΑΝΩ ΠΑΤΗΣΙΑ 2102230852
ΙΩΣΗΦΙΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΡΙΝΟΥ ΑΝΤΥΠΑ 42 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 210 97 07 586
ΚΑΓΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΤΣΟΥΝΤΑ 45 ΑΘΗΝΑ - ΑΓΙΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ 2102018538
ΚΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΗΜ.ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗ 24 ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ 2104626785
ΚΑΜΠΟΛΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 23 ΜΑΡΟΥΣΙ 210 80 25 279
ΚΑΝΤΙΩΤΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΥΓΕΙΑΣ 15 & ΘΕΡΜΟΠΥΛΩΝ 11 ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 211 40 00 145
ΚΑΡΕΛΗΣ ΠΑΝΤ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Κ. ΓΕΜΕΛΟΥ 275 ΝΙΚΑΙΑ 210 49 13 889
ΚΑΣΑΡΤΖΙΔΗ ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΠΑΤΗΣΙΩΝ 167 ΑΘΗΝΑ - ΠΛ. ΑΜΕΡΙΚΗΣ 210 86 70 115
ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ 35 & ΣΠΕΤΣΩΝ ΑΧΑΡΝΑΙ 2102464226
ΚΟΥΤΡΟΥΛΙΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΙΒΙΤΑΝΙΔΟΥ 34 ΚΑΛΛΙΘΕΑ 210 95 82 653
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΝΩΛΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΛΑΘΕΑΣ 56 ΑΧΑΡΝΑΙ 210 24 77 556
ΛΙΑΝΕΡΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ 22 ΠΕΡΑΜΑ 2104412348
ΛΥΓΔΑ ΑΣΠΑΣΙΑ & ΣΙΑ ΟΕ ΚΟΙΛΗΣ 5 - 7 ΑΘΗΝΑ - ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 210 34 70 600
ΜΑΓΙΑΤΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΕΩΦ. ΑΙΑΝΤΙΟΥ 218 ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 54 025
ΜΑΓΙΑΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ ΛΕΩΦ. ΑΙΑΝΤΙΟΥ 3 ΣΑΛΑΜΙΝΑ 210 46 55 524
ΜΑΝΤΕΛΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΛΑΜΗΔΙΟΥ 27 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 42 08 244
ΜΑΡΤΣΟΥΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 27 & ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ ΧΑΛΑΝΔΡΙ 210 68 58 555
ΜΑΤΖΑΚΟΥ-ΚΑΡΑΣΤΑΤΗΡΗ & ΣΙΑ ΟΕ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ 98 ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 210 26 29 305
ΜΑΥΡΟΜΑΤΗ ΑΝΔΡΟΜΑΧΗ ΜΙΑΟΥΛΗ 6 ΠΛΑΓΙΑΡΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 23920 63 693
ΜΟΣΧΟΒΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΕΛΕΥΘ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 22 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ 210 27 59 464
ΜΟΥΣΛΙΑΔΟΥ ΡΑΧΗΛ & ΣΙΑ ΟΕ ΤΣΑΚΑΛΩΦ 32 ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 210 49 77 150
ΜΟΥΤΣΑΤΣΟΥ ΜΑΡΙΑ ΒΟΥΡΝΟΒΑ 34 ΝΙΚΑΙΑ 210 49 33 483
ΜΠΛΕΤΑ Α.Χ. & ΣΙΑ ΕΕ ΑΓΗΣΙΛΑΟΥ 23-25 & ΚΟΛΩΝΟΥ 7 ΑΘΗΝΑ - ΠΛ. 

ΚΟΥΜΟΥΝΔΟΥΡΟΥ
210 5248852

ΝΑΟΥΜ ΓΕΩΡΓΙΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΠΕΙΣΑΝΔΡΟΥ 14 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 57 40 130
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΚΗΣ & ΣΙΑ ΟΕ ΗΛΙΟΥΠΟΛΕΩΣ 192 ΔΑΦΝΗ 210 97 02 000
ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΚΥΖΗ 4 ΑΘΗΝΑ - ΓΚΥΖΗ 210 64 63 049
ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ & ΣΙΑ Ο.Ε. ΚΑΝΑΡΗ 8 ΑΘΗΝΑ - ΚΟΛΩΝΑΚΙ 210 36 38 840
ΠΑΤΛΙΤΖΙΑΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 71 ΠΕΡΑΜΑ 210 40 21 112
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